Trường THCS Thị Trấn – huyện Vĩnh Thuận – Kiên giang


Chuyên đề : Liên Phân số
Mở đầu: Mọi số hữu tỉ đều được biểu diễn một cách duy nhất dưới dạng một liên phân số bậc n.
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  trong đó q0 , q1 , q2 ,….qn nguyên dương và qn > 1.

Liên phân số trên được ký hiệu là : 
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Ví dụ 1 :Viết kí gọn liên phân số :
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Giải 
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Ví dụ 2. 

Cho 
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Viết kết quả theo thứ tự 
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Giải:

Ta có 
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31

30

5

4001

=+

+

. 

Tiếp tục tính như trên, cuối cùng ta được:
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Viết kết quả theo ký hiệu liên phân số 
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Ví dụ 3: 

Biểu diễn A ra dạng phân số thường và số thập phân

A = 3+ 
[image: image12.wmf]3

5

2

4

2

5

2

4

2

5

+

+

+

+


Giải

Tính từ dưới lên

Ấn 3 = x-1* 5 +2 = (
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x-1*4 +2 = (
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x-1*5 +2 = (
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x-1 * 4 +2 = (
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x-1 * 5 + 3 =  (
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ab/c SHIFT d/c

KQ :  A = 4,6099644 = 
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Ví dụ 4: Tính a , b biết :

B = 
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Giải 

329
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x-1  - 3 = (
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)            x-1  - 5 =(
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)                  x-1 =      ab/c SHIFT
KQ : 
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Vậy a = 7 , b = 7 

Ví dụ 5 Tìm x :  
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Giải.

Bằng cách tính ngược từ cuối theo vế , ta có : (1) 
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 EMBED Equation.3  [image: image29.wmf]
Ví dụ 6 Tìm x biết :     
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     Giải:                                     
381978 ÷ 382007 = 0.999924085

Ấn tiếp phím  
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Lúc đó ta được  
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Kết quả : x = -  1.11963298
Bài tập:

1.  Tính giá trị của biểu thức sau và viết kết quả dưới dạng một phân số hoặc hỗn số :


[image: image34.wmf]5

2014

4

2

5

2

4

2

5

2

3

A

=+

+

+

+

+

 ;

 
[image: image35.wmf]1

2015

1

3

1

3

1

3

1

3

10

B

=+

+

+

+

+


                      
[image: image36.wmf]2021
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2. a. Tìm các số tự nhiên a và b biết rằng  
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   b. Biết 
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. Tìm các số a, b, c, d.

  b. Tìm  các số tự nhiên a, b, c, d, e biết:  
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         a = 5, b = 3, c = 5, d = 7, e = 9
3.a) Viết quy trình tính:
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b) Giá trị tìm được của A là bao nhiêu ?

4.  Tính giá trị của x và y từ các phương trình sau:

             a.  
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               b. 
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               c. 
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5. Thời gian trái đất quay một vòng quanh trái đất được viết dưới dạng liên phân số là:
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 . Dựa vào liên phân số này, người ta có thể tìm ra số năm nhuận. Ví dụ dùng phân số 
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 thì cứ 4 năm lại có một năm nhuận.

Còn nếu dùng liên phân số 
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 thì cứ 29 năm (không phải là 28 năm) sẽ có 7 năm nhuận.

i) Hãy tính giá trị (dưới dạng phân số) của các liên phân số sau:

                     a) 
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ii)  Kết luận về số năm nhuận dựa theo các phân số vừa nhận được.
6. Lập qui trình bấm phím để tính giá trị của liên phân số sau 
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7. Lập qui trình bấm phím để tính giá trị của liên phân số sau 
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8 Các số 
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 có biểu diễn gần đúng dưới dạng liên phân số như sau: 
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. Tính các liên phân số trên và só sánh với số vô tỉ mà nó biểu diễn?
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